

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Рахматзода Далер Талбак «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве республики Таджикистан в условиях цифровизации» представленное на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03. – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Рахматзода Далер Талбак в своем диссертационном исследовании провёл достаточно серьезное исследование наиболее актуальных проблем в области охраны смежных прав в контексте отечественного законодательства, а также с точки зрения признанных международных соглашений.

В условиях цифровизации защита смежных прав приобретает особое значение, поскольку все большее количество продуктов интеллектуальной деятельности, такие как фонограммы, аудиовизуальная продукция, программное обеспечение и другие объекты авторских и смежных прав, распространяются через цифровые средства. Охрана смежных прав является важным аспектом в эпоху цифровизации и развития сети Интернет, так как смежные права охраняют интересы тех, кто создал творческий продукт (например, музыкальную композицию, фильм или программу для ЭВМ). В этом контексте, смежные права являются инструментом защиты прав авторов, исполнителей, производителей фонограмм и организаторов передач эфирного и кабельного вещания от несанкционированного использования их произведений в сети Интернет.

В настоящий период вопросы охраны объектов интеллектуальной собственности приобретают особое значение, так как цифровая среда способствует чрезвычайно быстрому распространению информации по всему миру.

Политика построения эффективной системы защиты смежных прав имеет важное значение для государства, так как это помогает защитить права авторов и правообладателей, которые создают интеллектуальные продукты, такие как музыка, фильмы, книги и программное обеспечение, которые становятся неотъемлемой частью национальной культуры. Это помогает содействовать развитию культуры и науки, защищая интересы творческих людей и способствуя сохранению и продвижению культурного наследия. Кроме того, защита смежных прав способствует развитию инновационной экономики и интеллектуальной собственности в целом, что в свою очередь способствует планомерному инновационному росту во всех направлениях.

Выстраивание такой системы, где существуют действенные государственные механизмы, обеспечивающие надёжную защиту продуктов интеллектуальной деятельности, является одной из приоритетных задач на сегодняшний день.

Объектом исследования выступают общественные отношения, складывающиеся в процессе охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации.

Предметом исследования являются нормы гражданского законодательства, нормы признанных международных соглашений, а также научная доктрина в области охраны объектов смежных прав.

Научная новизна исследования. Состоит в том, что она представляет собой одно из первых комплексных исследований вопросов международно-правовой, а также гражданско-правовой охраны смежных прав в условиях всеобщей цифровизации. В диссертационном исследовании кроме выявления основных правовых понятий проделана работа по определению наиболее важных технических категорий, корректное понимание сути которых необходимо для эффективной защиты объектов смежных прав в условиях современности.

В первой глав автором проведен достаточно основательный анализ процесса эволюции смежных прав в контексте их закрепления в отечественное

законодательство, а также в международно-правовые акты. Уделено внимание правовому положению субъектов правоотношений, складывающихся по поводу охраны смежных прав.

Во второй главе диссертант проанализировал основные положения международно-правовых актов в области охраны смежных. Выявлены основные преимущества и недостатки отдельных международных соглашений. Кроме того, сделан акцент на выявление основных гражданско-правовых способов защиты смежных прав в Республике Таджикистан.

Третья глава работы посвящена наиболее актуальным проблемам охраны смежных прав в сети Интернет. Выявлены основные технические категории, корректное раскрытие которых необходимо для более полного понимания процесса охраны смежных прав. Автором также уделено достаточно серьезное внимание вопросам правовой регламентации баз данных как объектов смежных прав.

На наш взгляд, можно выделить несколько наиболее интересных выводов и предложений, к которым диссертант пришёл в результате своего научного исследования. К примеру, автором выявлено, что Римская конвенция об охране прав исполнителей, производителей фонограмм и организаций эфирного вещания 1961 г., по сути, является одним из главных международно-правовых актов, регулирующих вопросы охраны смежных прав и по сей день. Однако, при всех достоинствах Римской конвенции в ней отсутствует регулирование целого ряда вопросов, которые возникают при ее применении. Отдельные термины, которые содержатся в тексте документа не конкретизированы, а также все чаще возникают проблемы правоприменительного характера в связи с появлением новых видов объектов смежных прав. Некоторые положения конвенции могут стать неэффективными или устаревшими в свете всеобщей цифровизации. Таким образом, возможны изменения и дополнения к Римской конвенции в будущем, чтобы она продолжала эффективно регулировать вопросы охраны авторских и

смежных прав в соответствии с новыми технологическими и социальными реалиями.

Диссертантом обосновывается, что в перспективе возможно создание «системы трёх предупреждений», основываясь на опыте Франции по борьбе с интернет-пиратством. Эта система предусматривает три процедуры по предупреждению нарушителей авторских прав в сети Интернет. Если правообладатель подает жалобу на нарушение своих прав (например, незаконное скачивание файлов), то нарушителю отправляется первое письменное предупреждение. Если в течение 6 месяцев после получения первого предупреждения нарушение повторяется, нарушитель получает второе предупреждение. При невыполнении предписаний по устранению нарушений в этом случае, дело нарушителя передается в суд, который может вынести наказание в виде штрафа. Однако, нужно отметить, что для существования подобной системы нужен вновь созданный специализированный государственный орган, который сможет вобрать в себя большую часть полномочий по охране авторских и смежных прав в Республике Таджикистан в досудебном порядке, либо подобный контроль может быть передан действующим государственным органам, которые имеют определённые полномочия в сфере защиты интеллектуальной собственности (Министерство культуры, Национальный патентно-информационный центр и т.д.). Учитывая серьезность нарастания процесса цифровизации в нашей стране, перспектива создания единого государственного органа по охране авторских и смежных прав, будет иметь достаточно важное значение в целях защиты культурного и научного достояния Республики Таджикистан.

Автором аргументируется, что повышение уважения в обществе к объектам авторских и смежных прав может быть достигнуто через совокупность различных мероприятий и действий, среди которых можно выделить:

- широкое информирование общественности о том, что является нарушением авторских и смежных прав и как это может повлечь за собой юридические последствия, поможет повысить уважение к правам авторов;

- развитие культуры платежей за использование объектов авторских и смежных прав путём повышения осведомленности о необходимости получения разрешения на использование объектов авторских и смежных прав;

- организация мероприятий, направленных на привлечение внимания общественности к проблеме нарушения авторских и смежных прав, таких как круглые столы, конференции, кинопоказы, которые могут помочь в повышении уважения к правам авторов и исполнителей.

Личный вклад соискателя проявляется в самостоятельном проведении диссертационного исследования, формулировании авторских определений ключевых понятий по теме диссертации, в публикациях и выступлениях автора работы на различных научно-практических конференциях международного и республиканского уровня.

В рассматриваемой диссертации исследована довольно серьезная и весьма актуальная проблема охраны смежных прав в законодательстве Республики Таджикистан и международном частном праве. Исследование проведено на достаточно высоком научно-теоретическом уровне с заслуживающими внимания практическими выводами и рекомендациями.

Основные результаты диссертационного исследования изложены в 12 научных статьях, из них 5 статей опубликовано в ведущих журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Научные положения диссертации соответствуют содержанию специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право утверждённой Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование Рахматзода Далера Талбак является законченной научной работой, свидетельствующей о глубоком знании

автором предмета исследования. Степень научной новизны, достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, отраженные в работе, отвечают предъявляемым требованиям к кандидатской диссертации.

В соответствии с вышеизложенным полагаем, что диссертация Рахматзода Далера Талбак «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве республики Таджикистан в условиях цифровизации» соответствует специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки), отвечает требованиям предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям согласно Порядку присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, и рекомендуется к публичной защите в Диссертационном совете 6D. КОА-018 при Таджикском национальном университете, а её автор Рахматзода Далер Талбак заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор
кафедры международного права и
сравнительного правоведения
Российско-Таджикского
(Славянского) университета



Имомова Н.М.

Адрес места работы: 734025, г. Душанбе,
ул. М. Турсунзаде, 30.
Тел.: (+992) 227-39-86
e-mail: nilufar-2010@mail.ru

Подпись Имомовой Н.М. заверяю
Начальник отдела кадров РТСУ



Рахимов А.А.

15.04.2023